

文  
思

平凡成就伟大，“最美”诠释初心。今年1月9日，中宣部、公安部向社会发布全国20名2023“最美基层民警”先进事迹。湖州市公安局南太湖新区分局杨家埠派出所民警陈飞作为浙江省公安系统唯一的一名民警，获得2023“最美基层民警”殊荣。

## 西塞山前白鹭飞(组诗)

### ——献给2023全国“最美基层民警”陈飞

艾璞

#### 白鹭飞

西塞山前河道水草丰盛 雨水充沛  
盘旋在人民警察叔叔头顶的白鹭  
祥和 自信 骄傲 自尊  
自由地飞翔 翅膀折射着阳光的抒情

从天目山流淌的天然泉水  
汇集成苕溪的激情平安歌唱  
能让秋天低下沉甸甸的头  
除了谦逊还有汗水的挥洒

所有的自由都是遵守法律的产物  
学会老百姓一样的地气话  
与理解百姓的心情都是一种家国情怀  
辖区的平安 母亲的微笑 大地的丰收  
美美与共的就是向着太阳奔跑  
一个人可以走得很快  
但一群人会走得很远  
身后的阳光也能照耀大地

朵朵白云下 秋收的果实真实可亲  
绿叶的陪衬无比珍贵  
西塞山历史的印衬下  
一切真实有意义的劳动付出  
构筑成平安浙江长城上一块坚实的砖

白鹭的雪白 融入天空的诗意  
晃得你的白衬衣变灰了  
而你思考的头发却华发重生  
人民群众在西塞山前 舞蹈 劳作  
自在地散步乡村的道路 是安详的启示  
夕阳西下 是一种自信 一道风景

一场大雪 农民兄弟的共富梦想还是你牵挂  
一次暴雨 河道大水桀骜不驯你冷静机智应对  
一个台风 雨棚和农膜接受你推理和毅力的考验  
一次纠纷 你殚精竭虑平息矛盾当事人握手言和

#### 鳜鱼肥

南太湖畔 江南的桑田旁鱼塘里  
两棵相爱的杨柳树低头相互致敬  
空气是新鲜 清新的 像每片桑叶带甜味  
生态警长 你守护着山山水水的致富希望

每日穿林区 护湖水 观庄稼  
行走在片绿水青山间  
像保护眼睛一样护佑生态环境  
湖中的倒影都被自己感动了  
快乐的涟漪一圈圈荡漾  
山林田野就是你最大的办公室

人民自由自在地在土地上忙碌  
在乡间 和一个没下河游泳的人  
讨论鱼的自由是可笑的  
鱼的自由就是你的自由  
冬天寒风中坚硬的柳条

附上你对群众春天的问候  
非法捕鱼的不法分子被你们捕了

冬日的阳光和春日的温暖握手  
生态安全的密码在你的大脑驻扎  
鳜鱼肥了 你却瘦了  
鱼虾蟹在水里跳起了太湖的广场舞

热爱生命 向往未来  
百姓的冷暖是你发自内心行动的永动机  
春天的微笑贯穿你美丽的一生  
你不断注入内在深度  
不断升华浑厚质地  
长成卓立的参天大树  
抗击风的嚣张 雨的无情  
岁月的长河里畅游着生态鱼  
其实一直游向现实的金山银山

时光拖着你步履蹒跚  
你每一次有力的挺胸收腹的敬礼  
发自江南清丽地最真诚美丽的问候  
“有什么需要帮助，请您说话，谢谢！”

#### 农家乐

农家乐 乐农家 杨家埠充满欢乐  
家园圈出来安心的篱笆  
延伸出平安和谐的画面  
傍晚的炊烟 和着飘飞的欢乐声  
演奏着祥和平安的交响曲

登高不是为了堕落  
救火可是会摔下来的  
隐隐作痛的骨头至今还提示  
需毅力和忠诚的党性营养

“飞哥辛苦了，飞哥请喝水！”  
这是使你心灵激动的声音  
唤起你内心无限的情愫  
这是人民对你的信任  
这声音自天籁而来  
栖息在你扛盾的双肩  
如警笛 是你血液沸腾的号角  
在星星或月亮的屋檐下  
闪烁着警惕的身影及钢枪冷幽的目光

警务室8双排列整齐的退休警用皮鞋  
见证了你走过风 走过雨 走过四季  
皮鞋开口了 那是对百姓的微笑  
皮鞋沾满了泥土 那是接地气 激发人气  
皮鞋是一艘船 载着你穿梭两岸  
一路真情 一路赞歌 散发一路芬芳  
身后的300余名志愿者是坚强依靠

你浑身散发着劳动至尊的热气  
那是热情 是热血 更是营商环境  
大片大片的雪花为之洒泪  
我心中的朵朵桃花为你开放  
正所谓走遍江南清丽地  
人生只合居平安的湖州

(作者单位:省公安厅)

#### 约稿

本版长期约稿。与政法文化有关的文字作品、绘画、摄影、书法、影片介绍等均可，体裁不限，原则上不超过1200字。

电子版投稿邮箱:zjfzbc@126.com

邮寄方式:浙江杭州体育场路178号《浙江法治报》编辑部收(所有来稿请注明“副刊”字样，在文末注明作者真实姓名及联系方式)

## 我向星空许下心愿

郑荣祥

下游十里处造了拦江坝，围绕衢州老城区的这段衢江便有了个浪漫的名字——信安湖。南岸绿道的红水泥路面，像是一条红飘带，蜿蜒几十里。春夏时节，两旁景观树郁郁葱葱，似一条绿色长廊，弯曲曲，一步一景，吸引周边居民来此休闲游玩。此前也到过许多城市，对比起来，诚觉信安湖畔的绿道最美。

家住信安湖附近的我，只要不下雨，晚饭后都要到湖畔走走，每天至少步行十里。有时出门早，太阳还没下山，湖光山色，如诗如画，远方的山村已躺在静谧的黄昏中。有时工作忙，到家晚了，躺在沙发上休息，心里总觉得有事情没做完，就是深夜十一点，也要一个人出去走走。这时候，星辰满天，行人稀少，白天的喧嚣归于平静，夜晚宁静而美好；整洁的绿道上，鸟儿已静默，偶有夜莺飞过林间，尽情地放歌。我张开双臂，迎着江风，仰望星空，仿佛置身于世外！十多年来，要是哪一天没到湖畔走走，我夜里肯定睡不好。

湖畔有不少居民区，一到晚上，各式各样的灯纷纷亮起，五颜六色，浪漫璀璨。绿道上人来人往，有跑步的、散步的，还有休闲踱步的，好不热闹。还有人在健身器材上锻炼，在空旷场上跳舞，在岸边垂钓……江风一扫白天的嘈杂，让我暂离烦恼，淋漓尽致地享受夜晚的美好。我常常沉醉于夜晚的湖畔风景，走过了绿道，一天的郁闷、焦虑和惆怅都烟消云散，迎来的是豁然开朗，耳清目爽，愉悦无比！

屈指算算，我到法院工作已经二十九个年头了，办理的案件大部分是民商事，听原、被告争吵是常事，有的是夫妻矛盾闹离婚，有的是父子赡养引纠纷，还有的亲兄弟因征地拆迁反目、亲友做生意合伙算账起冲突等等。经历了白天的纷纷扰扰，夜晚的宁静何其珍贵。看啊，那对中年夫妻，每天牵手从这里走过，总是有说有笑、其乐融融的，这和我白天在法庭见到的一些夫妻，真是天壤之别；看啊，那名老汉哼着歌，推着一辆残疾车，不时用手帕拭去老伴嘴角的口水，在夕阳的余晖下，像一幅行走的温情的图画；看啊，几名风雨无阻的夜钓者，惬意悠然，有时三四个小时虽无收获，也无半句怨言，毕竟生活哪能都如意？有时我难免浮想联翩，如果那些原、被告，都能换位考虑，也许会平静许多。缘尽无须再恶语，得理何必苦相逼，凡事留有余地，日后才有挽回的可能啊。

办案几千件，世事晃眼过。见过了绝情和悲哀，多想把声嘶力竭的争吵化为和风细雨的握手言和；见过了无理和虚伪，多想还原真相给真正冤屈的一方；见过了无助和后悔，多想为困顿的人争得应有的利益和尊严……在信安湖畔，我不禁向星空许下心愿：愿世间少些争吵，多些理解！

(作者单位:衢州市衢江区人民法院)

翰墨

枫桥经验赞

愧龙固解鑾客  
當精頭雪爭訪  
年潤扶褐今楓  
譜之更霜明槁  
一慧起ռ家千  
馨眠外鎮長古  
驚來自里地  
天創平短績  
變業大郊溪  
不管錯敲鏡

王哲(作者单位:温州市瓯海区人民法院)